

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 8 DE FEBRERO DE 1810.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Extracto de papeles ingleses.

Londres 29 de noviembre. Con fecha de 1.º de octubre escriben de Constantinopla, que ha cesado el tumulto de los descontentos en Egipto, y que se saca de allí gran abundancia de provisiones para la manutencion de los habitantes de la capital otomana.

Algunas personas llegadas ultimamente de Francia aseguran generalmente, que la enfermedad que sufre Bonaparte hace serios efectos en su constitucion. Una señora que acaba de llegar afirma, que en Paris se habla sin reserva alguna de la *epilepsia imperialis*; y añaden que sus ataques han sido ultimamente tan violentos, que jamas volverá á hallarse Napoleon en estado de ponerse á la cabeza de sus ejércitos. Los parisienfes aguardaban mutaciones importantes en el gobierno.

En Hamburgo se ha publicado con fecha de 17 de noviembre un decreto de Bonaparte, prohibiendo en adelante la exportacion é importacion de todos los productos coloniales.

Sobre el estado actual de la Rusia merece leerse el extracto siguiente de una carta de Riga de 21 de octubre de 1809.—“Veo por los papeles ingleses que recibimos aquí á pesar de la activa inquisicion de Mr. de Romanzow, que estan mal informados en Londres de lo que pasa en Petersburgo.—Yo salí de esta capital el 2

del corriente, despues de haber permanecido en ella 1 año de seguida.—Se calumnia á la nacion rusa, si se le cree bastante envilecida para adoptar la politica de su amo y de su visir. La sufre, sí; pero la detesta: y ningun ingles de buena fé, en qualquiera parte de la Rusia que haya viajado, en qualquier parte del imperio que tenga sus relaciones, puede dexar de decir de que jamas los ingleses han sido favorecidos con mas sinceridad por la nacion rusa que despues que se ha manifestado el odio del emperador Alexandro, y su fuejecion á la voluntad de Bonaparte. Estas disposiciones son una consecuencia necesaria del estado de la opinion pública en este pais.—El emperador ha perdido enteramente su opinion (*); y su politica y los resultados de ella son el objeto del menosprecio universal, sobre todo en S. Petersburgo.—Romanzow reúne sobre sí dos sentimientos rara vez compatibles en el mismo grado de energia, el odio y el desprecio. El desprecio es á su persona, y el odio al empleo que ocupa, al favor de que goza, y al uso que hace de él para prostituir su soberano á Bonaparte y deshonorar la Rusia si le fuese posible. Apuesto á que no se ha visto nunca en Rusia un hombre mas odiado, mas despreciado, y á quien se lo hayan manifestado con mas descaro.—Es incierto que Caulaincourt esté admitido en todas las casas de Petersburgo. Venga quien quiera, y que nombre mas allá de 3 donde se le admita. Sí, yo os lo repito, no hay mas que 3 casas en Petersburgo á donde sea recibido Caulaincourt. No solamente no es admitido en las otras, sino que en muchas

(*) Como la pierde siempre todo monarca ó todo gobierno quando en su administracion no sigue el camino que le señalan la gloria y la felicidad del pais, cuyos intereses le estan confiados.

no lo han querido recibir formalmente, á pesar de las instancias del emperador. La persona misma de quien parece que Alexandro está mas apasionado, la celebre madama N..... no ha querido admitirle por mas que ha hecho el emperador, y esto en tiempo que aquella señora convidaba á comer en su casa 4 dias á la semana al principe de Schwartzenberg, ministro del emperador de Austria.—El horror contra el tal Caulincourt es tan grande, que habiendo la princesa Dol... tenido conversaciones muy violentas contra él publicamente, se quejó como agraviado al emperador, quien se contentó con dar á entender á la princesa que no se mezclase en su politica. Caulincourt tuvo muy fuertes y buenas razones para no exígir otra cosa.”

“No hay un ruso en Petersburgo que no prevea la resurreccion de la Polonia, y la ruina del imperio ruso, si todo esto dura..... A pesar de lo dicho es cierto que Caulincourt es el amo del palacio y de Alexandro, y que jamas ha tenido un complice mas adicto que Romanzow.—No hay duda que es muy grato, y sobre todo en Petersburgo, el haber adquirido la Filandia; pero á pesar del gozo general que ha habido en la nacion con este motivo, se miran con horror los medios que la han procurado, y los acontecimientos que han causado esta reunion.—El credito es nulo: el rublo vale 17 pences (34 sueldos torneses), y por consiguiente pierde casi los dos tercios.”

“El emperador ha propuesto un prestamo á los comerciantes á 8 por 100, sin deducción sobre el capital y no ha recibido 100 rublos en el imperio, de dicho prestamo.—La corte tiene inquietud, y por consiguiente hay una severa inquisicion sobre las cartas, diarios, libros y discursos. Pero estando opuesto el espíritu público al del gobierno, no se hace sino lo que no podría de-

zar de ejecutarse sin perderse. Por otra parte, todo quanto es posible hacerse para la seguridad de los particulares, se hace para protegerlos. No puedo explicarme mas; pero no juzgueis del estado en que nos hallamos por la situacion á que se nos quisiera reducir, ni de lo que se executa, por la que se manda executar. — En otra carta os daré detalles sobre el ejército, sobre Moscow, y sobre algunas otras provincias de lo interior.”

NOTICIAS DE ESPAÑA.

En un periodico español, despues de hablarse del estado de Gerona en los ultimos momentos de su defensa, leemos del siguiente apóstrofe, que nos ha parecido digno de copiarse para honor de aquella ciudad incomparable, y para estimulo de los patriotas, que en la grandeza y constancia de los sacrificios fundan las esperanzas verdaderas de nuestra salvacion y libertad. “Pueblos de Europa; poco despues de haber roto el Austria las hostilidades, Gerona empezó á sufrir la calamidad de un sitio: el Austria, este imperio lleno de fuerza y poder, transiio con nuestros enemigos, hizo paz y la guerra, y rindió á Gratz, á Brunn, á Viena, á Presburgo y á Raab; entretanto que Gerona sin fuerzas, sin ejércitos, sin ventajas de situacion, y sin nombre de fortalezas, mantenia el esplendor del nombre español en repetidas lides. Los primeros baluartes de Europa se han visto envilecidos con los estandartes del usurpador, cedidos por los austriacos; y la paz, esta paz desoladora, ha coronado sus almenas de adormidera y cipres. Gerona entretanto, viendo transcurrir las estaciones, y coronada del lauro de la constancia, se mantiene firme qual atleta invencible en medio de la arena de la libertad, y apura el sufrimiento del obstinado combatidor.”

Reflexiones sobre el viage del Papa á Paris.

Esta noticia, de cuya verdad parece no queda duda alguna, fixara uno de los mas ruidosos pasos con que va formando su carrera inmortal el perturbador del mundo, y asesino declarado de la humanidad entera: noticia que ocuparia nuestro corazon, si los males de la patria no lo hubieran llenado de dolor y amargura: y toda nuestra imaginacion sino estuviera toda empleada en la defensa de la mas justa de las causas: y noticia en fin, que en otras circunstancias fuera el asunto de las conversaciones y gemidos de la cristiandad; pero que al presente apenas llama la atencion de los Españoles, empapados en asuntos del mayor interes é importancia.

¿Y con que objeto ha sido llamado su Santidad á aquella nueva capital del gentilismo? Esta es una de las preguntas mas importantes, que en las circunstancias del dia pudiera hacerse al mas perpicaz de los politicos. El tiempo respondera de las resultas de tan funesto viage; y yo me las figuro muy dolorosas para la religion y para las naciones.

Napoleon, á quien seria imprudencia y disparate negarle la habilidad de saber elegir los medios conducentes á su engrandecimiento y despotismo, (pues esta y la de devastar la especie humana son sus unicas ciencias) conoce sobradamente la influencia que en el dia tiene la religion en las naciones, y en Europa, y especialmente en España la religion christiana y su Pastor Supremo. Por este principio se vió en Egipto fingirse amigo intimo de Mahoma: en Roma un hipócrita christiano; y ahora sostendra en Alemania los derechos y pretensiones de los protestantes. Principios á la verdad igual-

mente loables, que la usurpacion, el homicidio y el robo.

Napoleon no ama ni teme al Pontifice Romano; pero jamas dexará de valerse del caracter de su sagrada persona. No por respeto á su Santidad, no por amor á la religion de Christo, ni aun por el público decoro si quiera, se hizo ungir en Paris por el Romano Pontifice, sino para dar algun colorido á su usurpacion, y hacer menos aborrecible entre los hombres su tirania y despotismo; y ya aqui se entreve el objeto de su viage.

¿ Pensará Napoleon formar algun concilio en Paris, y que sentado á su izquierda el Santisimo Padre, se arreglen algunos puntos con ventaja de la Iglesia y de los fieles? Ya me pesa, y me avergüenzo de haberlo preguntado. En algun tiempo los teologos y christianos esperaron algo bueno de él pero en el dia se espera todo lo malo. ¿ Lo habrá llevado para mantenerlo á expensas de su piedad y caridad, habiendolo despojado de todos sus bienes? Para esto podia mantener á su Santidad de limosna en Roma, y le seria mas barato. ¿ Será talvez para satisfacer la falsa virtud de su hipocrita y hechicera madre? Es este poco empeño para tan gran cosa. ¿ Querá quizá el gran emperador reunir en su persona el imperio y sacerdocio, y llevará al Pontifice Romano, para que sea su vicario, su capellan ó su caudatario? Omito por ahora, y creamos que su imperial y real objeto es querer canonizar su usurpacion de Portugal y España, y sujetar por la via eclesiastica y de conciencia á los españoles, no pudiendolos sujetar por la de las armas, esperando que nos avengamos á buenas, viendo obstruido ó inutilizado el recurso á Roma, y que en todas nuestras dispensas y apelaciones recurramos á Paris. Bonaparte con esto nos da un testimonio honroso de nuestro christianismo, y adhesion y respeto á nuestro Pastor; pe-

ro su proyecto será nulo, y el Santo Padre, cuyo primer viage le ha costado tantas lagrimas como á todos los christianos, se portará en el segundo con la virtud y constancia, que lo caracterizan.

NOTICIAS DE ESTA PROVINCIA.

Segun Rl. órden de 31 de diciembre del año pasado la suprema Junta gubernativa del reyno se ha servido aprobar la eleccion legal que esta Provincia ha hecho de diputado para la misma Junta suprema en el Excmo. Sr. Marques de Villanueva del Prado Gentil hombre de Camara de S. M. con entrada; y en su consecuencia admitirle por vocal en ella con las formalidades acostumbradas; y habiendo prestado ya el juramento necesario y tomado posesion de su destino, se noticia al público para su satisfaccion.

El 31 del próximo pasado entró en el Puerto de Sta. Cruz el bergantin correo de S. M. nombrado el Pit procedente de Cadiz, con 4 cañones montados, y 43 plazas de dotacion con destino à Cumanà y Cartagena de Indias, su comandante el Teniente de navio D. José Fernandez de las Peñas; hace 12 dias salió en comision à la comision de pliegos del Rl. servicio y publico y dice, que por una fragata de guerra despachada à Gibraltar por el comandante de la Escuadra inglesa que está sobre Tolon llamado Collingoword se confirma la revolucion de las provincias meridionales de la Francia, da parte aquel al comandante de la Escuadra Inglesa de Cadiz como habia 3 dias que estaba en comunicacion con aquellas provincias, pero que caminaba en todo con mucho tino y tiento, y que seguiria participandole lo que fuese ocurriendo. El capitan de la dicha fragata inglesa escribio tambien otra carta à un comerciante de los

principales de Cadiz, de quien es muy amigo, dandole la misma noticia, y le añade, que habia tenido à su bordo à un capitan de navio frances con su hijo y otros personajes de distincion para quedarse en rehenes si queria pasar su oficialidad à tierra à cerciorarse de todo y que serian bien tratados, concluye que los insurgentes tienen à la cabeza al celebre Masena y à Labordiò.

Tambien se sabe como en la Villa de Almagro acaba de suceder un hecho que aseguran todos llenarà de honor à su posteridad; los honrados vecinos de este pueblo habian escondido y enterrado gran porcion de armas, sabedores pues de esto los enemigos por algun indigno espia mandaron unos 20 hombres con 4 piezas de campaña para recobrarlos, y no pudiendo obtener de sus moradores les dijese y señalasen el lugar de tan honrosa sepultura, se preparaban à sacrificar por fuertes gran porcion de aquellos dignos españoles, pero al momento ardio la llama del patriotismo y penetrados de ella todos los vecinos caen sobre los gavachos de improviso y matan ó destruyen quanto se les presenta, no debiendo algunos su salvacion sino à la fuga en la que abandonaron su artilleria y municiones.

A consecuencia del Oficio en que el Excmo. Sr. D. Manuel Maria de A valle se ha servido comunicar la Rl. órden de 31 de Diciembre en que se le participa haber aprobado S. M. la eleccion hecha en el Excmo. Sr. Marqués de Villanueva del Prado para vocal de esta Provincia en la Junta Central. El M. Y. Ayuntamiento de esta Isla, para manifestar la singular complacencia con que ha recibido tan plausible noticia, ha acordado se celebre con una solemne funcion de gracias, precedida de 3 noches de iluminacion que terminaran el domingo próximo en esta ciudad.

CON SUPERIOR PERMISO.